
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 83

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI DI BILANCIO RELATIVO AD UNO STUDIO DI FATTIBILITÁ RIGUARDANTE 
UNA ZONA A TRAFFICO LIMITATO IN VIA TORRE VANGA, LARGO LEONARDO DA 
VINCI, VIA PREPOSITURA ED IL TRATTO FRA QUESTA E L'INTERSEZIONE FRA VIA 
ROSMINI E VIA GIUSEPPE VERDI.

Il giorno  12.07.2022 ad ore 18.47 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai  Consiglieri,  si  è  riunito il 
Consiglio  comunale  sotto  la  presidenza del  signor Piccoli  Paolo  presidente  del  Consiglio 
comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Fernandez Andreas Merler Andrea

e consiglieriBaggia Monica Filippin Giuseppe Panetta Salvatore
Bosetti Stefano Filosi Luca Pedrotti Alberto
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Robol Andrea
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Carli Marcello Giuliani Bruna Uez Tiziano
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Lenzi Walter Zanetti Silvia
Dal Ri Alessandro Maestranzi Dario
Demattè Daniele Maschio Andrea
El Barji Assou Maule Chiara

Assenti: consigliereFrachetti Piergiorgio Serra Nicola Zappini Federico
e consiglieriSaltori Alessandro Zanetti Cristian

e pertanto complessivamente presenti n. 35, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto l’ordine del giorno presentato dal  Consigliere Carli, collegato alla proposta di 
deliberazione di assestamento generale e controllo della  salvaguardia degli  equilibri  di  bilancio 
relativo ad uno studio di fattibilità riguardante una zona a traffico limitato in via Torre Vanga, largo 
Leonardo da Vinci,  via  Prepositura ed il  tratto fra questa e l’intersezione fa via Rosmini  e via 
Giuseppe Verdi;

visto  l'emendamento  modificativo  del  dispositivo  dell’ordine  del  giorno sopra 
richiamato, concordato con il presentatore ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento interno 
del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che:
− sono ormai anni che la zona della Portela, compresa fra Torre Vanga, Largo Leonardo da 

Vinci  e  piazza Santa  Maria  Maggiore,  rappresenta una condizione di  degrado sociale  da 
sempre lamentata dai residenti, forse sostenuto dalla presenza in zona di attività commerciali 
non idonee e comunque pregiudizievole anche della percezione che della sicurezza hanno le 
persone che vi passano; 

− le attività commerciali ivi presenti debbono fare i conti soprattutto con la sostanziale assenza 
di parcheggi e la presenza di un marciapiede di dimensioni assai ridotte e quindi si determina 
una selezione naturale delle attività ivi insediabili; 

− questo tipo di situazione rende assai poco appetibile l'insediamento per attività commerciali di 
qualità e ad alto valore aggiunto, pur essendo la zona assai preziosa sul piano del potenziale 
turistico; 

− sono stati numerosi i tentativi di riqualificare l’ambiente al fine di rendere anche più sicura e 
gradevole la vita delle persone ivi residenti, purtroppo senza grande successo percepito; 

− è stato in  anni  recenti  terminato il  restauro della  Torre Vanga con la  collocazione al  suo 
interno del Museo nazionale degli alpini; è in fase di ultimazione il cantiere relativo al restauro 
della villa romana denominata “Domus di Orfeo” con la successiva imminente apertura del 
sito archeologico; 

− sarebbe interessante organizzare un percorso turistico che comprenda la visita alla  Torre 
Vanga, alla Chiesa rinascimentale di Santa Maria Maggiore (sede di numerose riunioni del 
Concilio di Trento) ed allo spazio archeologico della Domus di Orfeo; 

− se largo Leonardo  da Vinci  fosse liberato  dal  traffico  veicolare  di  transito,  essendo  esso 
prospicente Torre Vanga, potrebbe favorire l'insediamento di attività ristorative e commerciali 
di qualità, integrandosi assai bene con un maggior utilizzo di Torre vanga a fini turistici; 

− la  sostanziale  limitazione  del  traffico  veicolare  di  Largo  Leonardo  da Vinci  consentirebbe 
anche  un recupero  funzionale  dell'immobile  FF.SS.  attualmente  presente  sul  confine  con 
l’area ferroviaria e diventato ormai luogo adatto allo svolgimento di attività non propriamente 
gradevoli;

− è presente in  loco anche la  scuola per l’infanzia  Zanella,  e  l'introduzione di  limitazioni  al 
traffico veicolare consentirebbe di rendere più sicuro l’ambiente anche per le bambine ed i 
bambini che lo frequentano, incrementando anche la qualità dell'ambiente circostante;

Tutto ciò premesso,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale a:

1. verificare se nella logica del Piano urbano della mobilità sostenibile (Pums) possano rientrare 
le seguenti proposte:
− spostare  il  traffico  attualmente  insistente  su  via  Torre  vanga  e  via  Prepositura  sul 

parallelo lung'Adige Monte Grappa e Sanseverino; 
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− rendere via Tomaso Gar senso unico verso via Giuseppe Verdi; 
− chiudere  al  traffico  ordinario  il  tratto  di  strada  fra  porta  Santa  Margherita  e  Largo 

Leonardo da Vinci,  nella prospettiva di  rendere via Torre Vanga,  Largo Leonardo da 
Vinci,  via  Prepositura  ed  il  tratto  fra  questa  e  l'intersezione  fra  via  Rosmini  e  via 
Giuseppe Verdi  una zona a traffico limitato,  per  consentire la  ripavimentazione  della 
strada, l'insediamento di attività commerciali  e ristorative adatte ad esaltare e rendere 
più sicuro il particolare contesto urbano.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL GIORNO  COLLEGATO  ALLA PROPOSTA DI  DELIBERAZIONE  DI 
ASSESTAMENTO  GENERALE  E  CONTROLLO  DELLA  SALVAGUARDIA  DEGLI 
EQUILIBRI  DI  BILANCIO  RELATIVO  AD  UNO  STUDIO  DI  FATTIBILITÁ 
RIGUARDANTE UNA ZONA A TRAFFICO LIMITATO IN VIA TORRE VANGA, LARGO 
LEONARDO  DA  VINCI,  VIA  PREPOSITURA  ED  IL  TRATTO  FRA  QUESTA  E 
L'INTERSEZIONE FRA VIA ROSMINI E VIA GIUSEPPE VERDI.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 35
Favorevoli: n.  26  (Baggia,  Bozzarelli,  Brugnara,  Carli,  Casonato,  Chilà,  Dal  Ri,  El  Barji, 
Fernandez, Filippin, Filosi, Fiori, Franzoia, Gilmozzi, Ianeselli, Lenzi, Maestranzi, Maschio, Maule, 
Panetta, Pedrotti, Robol, Stanchina, Tomasi, Uez, Zanetti S.)
Contrari: n. 7 (Angeli, Bridi, Demattè, Giuliani, Guastamacchia, Merler, Urbani)
Astenuti: n. 1 (Bosetti)
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 12.07.2022 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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